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_________________

CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione del Consiglio Comunale

NUMERO DI REGISTRO SEDUTA DEL Immediatamente Eseguibile
5 8 febbraio 2024 Seduta Pubblica

avente ad oggetto:

Commissioni  Consiliari  Permanenti  e  Commissione  di  Vigilanza.  Modifica  della 
deliberazione consiliare n. 57 del 14 novembre 2022 con riguardo alla composizione delle 
Commissioni.

L'anno  duemilaventiquattro  addì  otto  del  mese  febbraio  in  Cremona,  nella  Sala  Consiliare  di 
Palazzo Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale sotto la presidenza del Sig. Paolo Carletti in 
qualità  di  Presidente  del  Consiglio,  con  la  partecipazione  della  Sig.ra  Dott.ssa  Gabriella  Di 
Girolamo,  Segretario  Generale,  e  l'assistenza  degli  scrutatori  Giovanni  Gagliardi,  Francesco 
Ghelfi, Claudia Monteverdi. 

All'inizio della trattazione del presente oggetto sono presenti i seguenti componenti: 

NOMINATIVI PRESENTI NOMINATIVI PRESENTI

ARENA GIUSEPPE SI LOFFI MARCO SI

BARCELLARI FABIOLA SI MALVEZZI SALVATORE CARLO SI

BELLINI STELLA GIUST. MANFREDINI ENRICO ITALO SI

BURGAZZI PIETRO SI MARENZI CINZIA ROSA MARIA SI

CANALE SANTO SI MERLI RICCARDO SI

CARLETTI PAOLO GIUSEPPE ANDREA SI MONTEVERDI CLAUDIA SI

CERASO MARIA VITTORIA SI NOLLI LUCA SI

CHIODELLI ROBERTO SI PASQUETTI LAPO SI

CHITTÒ ELISA SI PINI NICOLA SI

FANTI ALESSANDRO SI POLI ROBERTO GIUST.

FASANI FEDERICO UGO MARIA SI RUGGERI PAOLA SI

FRASSI SIMONA GIUST. SIMI SAVERIO MARIA SI

FULCO FRANCESCA GIUST. SOMMI SIMONA SI

GAGLIARDI GIOVANNI SI VILLANI DANIELE GIUST.

GALIMBERTI GIANLUCA SI ZAGNI ALESSANDRO SI

GHELFI FRANCESCO SI ZUCCHETTI FRANCA SI

KAKOU LETIZIA MAURICETTE NO

A' sensi dell'art. 80 del regolamento del Consiglio Comunale, della seduta è predisposto resoconto 
integrale reso a mezzo di registrazione su supporto magnetico e digitale.
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Terminata  l'illustrazione  della  pratica,  il  Presidente  sottopone  a  votazione  palese  per  appello 
nominale  la sottoriportata  proposta  di  deliberazione  che  il  Consiglio  Comunale  approva 
all'unanimità, con il seguente esito:

presenti: n. 27
votanti:  n. 27

voti favorevoli n. 27 (Arena – Barcellari – Burgazzi - 
Canale – Carletti – Ceraso -
Chiodelli – Chittò – Fanti - 
Fasani – Gagliardi – Galimberti - 
Ghelfi – Loffi – Malvezzi - 
Manfredini – Marenzi – Merli - 
Monteverdi – Nolli – Pasquetti - 
Pini – Ruggeri – Simi – Sommi - 
Zagni - Zucchetti)

voti contrari n. //                 
astenuti   n. //

Successivamente il  Presidente,  stante l'urgenza,  a'  sensi  dell'art.  134,  comma 4°,  del  decreto 
legislativo 18 agosto 2000 n. 267, sottopone a votazione palese, per appello nominale l'immediata 
eseguibilità che il Consiglio Comunale approva all'unanimità, con il seguente esito:

presenti: n. 27
votanti:  n. 27

voti favorevoli n. 27 (Arena – Barcellari – Burgazzi - 
Canale – Carletti – Ceraso -
Chiodelli – Chittò – Fanti - 
Fasani – Gagliardi – Galimberti - 
Ghelfi – Loffi – Malvezzi - 
Manfredini – Marenzi – Merli - 
Monteverdi – Nolli – Pasquetti - 
Pini – Ruggeri – Simi – Sommi - 
Zagni - Zucchetti)

voti contrari n. //
astenuti   n. //

IL CONSIGLIO COMUNALE
PREMESSE
1) L'art. 38, comma 6° del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267, stabilisce che quando lo Statuto lo 
preveda, il Consiglio si avvale di commissioni costituite nel proprio seno con criterio proporzionale 
mentre il regolamento ne determina i poteri e ne disciplina l'organizzazione e le forme di pubblicità 
dei lavori.

2)  L'art.  44,  comma 1°,  del  già  citato  D.Lgs.  18 agosto 2000 stabilisce altresì  che lo  statuto 
preveda le forme di garanzia e di partecipazione delle minoranze attribuendo alle opposizioni la 
presidenza delle commissioni consiliari aventi funzioni di controllo e di garanzia, ove costituite.

3) Lo Statuto del Comune di Cremona, all'art. 10, comma 3°, prevede che il Consiglio si avvale di 
commissioni permanenti, per settori organici di materie, con funzioni preparatorie e referenti per gli 
atti  di  competenza consiliare indicati  nel  regolamento,  costituite,  nel proprio seno,  con criterio 
proporzionale  e,  comunque,  idoneo  a  garantire  la  rappresentanza  dei  gruppi.  Il  regolamento 
individua,  altresì,  i  poteri  affidati  alla  commissione  di  vigilanza  sulla  conformità  dell'attività  di 
istituzioni,  enti  pubblici  dipendenti  e dei  gestori  di  servizi  pubblici  comunali,  anche costituiti  in 
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forma societaria, agli indirizzi consiliari nonchè alle commissioni speciali d'indagine.
 
4) Il regolamento del Consiglio Comunale (art. 18) dispone che il Consiglio Comunale istituisca nel 
proprio seno, con criterio proporzionale e comunque idoneo a garantire la rappresentanza dei 
Gruppi ed il  diritto di tutti  i  Consiglieri di essere membri effettivi  di almeno una Commissione, 
Commissioni Permanenti, determinandone il numero, le materie di loro competenza e il numero di 
Consiglieri che rispettivamente le compongono.
 
5)  Sempre il  predetto regolamento (art.  28)  stabilisce che il  Consiglio  costituisce,  con criterio 
proporzionale  e  comunque  secondo  i  criteri  stabiliti  dal  già  citato  art.  18,  comma  1°,  la 
Commissione di Vigilanza con funzioni di garanzia e di controllo sull'attività dell'Amministrazione 
Comunale nonchè di istituzioni, enti pubblici dipendenti e gestori servizi pubblici comunali anche 
costituiti in forma societaria, tenuto conto degli indirizzi consiliari.
 
6) Con deliberazione n. 38 del 19 settembre 2019, dichiarata immediatamente eseguibile a' sensi 
di legge, il Consiglio Comunale istituì, a' sensi degli artt. 18 e 28 del regolamento del Consiglio 
Comunale, le Commissioni Consiliari Permanenti e costituì la Commissione di Vigilanza.
 
7) Con deliberazioni di Consiglio Comunale:
- n. 51 del 26 ottobre 2020 dichiarata immediatamente eseguibile a' sensi di legge, il Consiglio 
Comunale modificò la composizione delle Commissioni Consiliari in seguito a recesso dal Gruppo 
Consiliare "Partito Democratico - Galimberti Sindaco" della Sig.ra Livia Bencivenga, confluita nel 
costituendo "Gruppo Misto";
- n. 38 del 13 settembre 2021 dichiarata immediatamente eseguibile a' sensi di legge, il Consiglio 
Comunale modificò la composizione delle Commissioni Consiliari in seguito al recesso dal Gruppo 
Consiliare "Lega - Lega Lombarda Salvini" dei Signori Giuseppe Arena e Pietro Burgazzi confluiti 
rispettivamente nel Gruppo Consiliare "Giorgia Meloni - Fratelli d'Italia -Sovranisti Conservatori" e 
nel "Gruppo Misto" costituendone la componente di minoranza;
- n. 57 del 14 novembre 2022 dichiarata immediatamente eseguibile a' sensi di legge, il Consiglio 
Comunale  modificò  la  composizione  delle  Commissioni  Consiliari  in  seguito  al  recesso 
rispettivamente dal  Gruppo Consiliare "Lega -  Lega Lombarda Salvini"  dei  Signori  Alessandro 
Zagni e Roberto Chiodelli e dal Gruppo Misto - componente di minoranza del Sig. Pietro Burgazzi 
tutti confluiti nel Gruppo Consiliare "Giorgia Meloni - Fratelli d'Italia Sovranisti Conservatori".

MOTIVAZIONE
In seguito alle comunicazioni:
- in data 27 ottobre 2023, acquisita al Protocollo Generale in pari data al n. 85607 con la quale il 
Consigliere Sig. Marcello Ventura ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere 
Comunale;  
- in data 30 ottobre 2023 acquisita al Protocollo Generale in pari data al n. 86199 con la quale la  
Sig.ra Claudia Monteverdi accetta la carica di Consigliere Comunale;
- in data 23 novembre 2023, acquisita al Protocollo Generale in data 24 novembre 2023 al n. 
96468 con la quale il Consigliere Sig.ra Livia Bencivenga ha rassegnato le proprie dimissioni dalla 
carica di Consigliere Comunale;
- in data 28 novembre 2023 acquisita al  Protocollo Generale in data 29 novembre 2023 al n.  
94621 con la quale la Sig.ra Simona Frassi accetta la carica di Consigliere Comunale;
- preso atto che la Consigliera Monteverdi ha dichiarato di voler entrare a far parte del “Gruppo 
Misto – componente di minoranza”, mentre la Consigliera Frassi ha dichiarato di volere entrare a 
far parte del Gruppo Consiliare “PD – Partito Democratico Galimberti Sindaco”;
- visto il decreto del Presidente del Consiglio Comunale del 15 gennaio 2024 Prot. Gen. n. 5088, in 
atti,  si  rende  necessario  procedere  alla  modifica  del  numero  dei  Consiglieri  Comunali  che 
compongono le Commissioni Consiliari di cui all'art. 17 del regolamento del Consiglio Comunale in 
ottemperanza del dettato dell'art. 18.
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PRE-VERIFICHE
1) Deliberazione consiliare n. 57 del 14 novembre 2022, dichiarata immediatamente eseguibile a' 
sensi di legge, relativa alla modifica della composizione delle Commissioni Consiliari Permanenti e 
della Commissione di Vigilanza.
2) In seguito alle comunicazioni:
- in data 27 ottobre 2023, acquisita al Protocollo Generale in pari data al n. 85607 con la quale il 
Consigliere Sig. Marcello Ventura ha rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di Consigliere 
Comunale;  
- in data 30 ottobre 2023 acquisita al Protocollo Generale in pari data al n. 86199 con la quale la 
Sig.ra Claudia Monteverdi accetta la carica di Consigliere Comunale;
 
- in data 23 novembre 2023, acquisita al Protocollo Generale in data 24 novembre 2023 al n. 
96468 con la quale il Consigliere Sig.ra Livia Bencivenga ha rassegnato le proprie dimissioni dalla 
carica di Consigliere Comunale;
 
- in data 28 novembre 2023 acquisita al  Protocollo Generale in data 29 novembre 2023 al n.  
94621 con la quale la Sig.ra Simona Frassi accetta la carica di Consigliere Comunale;
 
3) preso atto che la Consigliera Monteverdi ha dichiarato di voler entrare a far parte del “Gruppo 
Misto – componente di minoranza”, mentre la Consigliera Frassi ha dichiarato di volere entrare a 
far parte del Gruppo Consiliare “PD – Partito Democratico Galimberti Sindaco”
 
4) decreto del Presidente del Consiglio Comunale in data 15 gennaio 2024 Prot. Gen. n. 5088, in 
atti,  relativo alla presa d'atto della composizione dei Gruppi Consiliari  "Giorgia Meloni -  Fratelli  
d'Italia - Sovranisti Conservatori", "PD - Partito Democratico Galimberti Sindaco" e "Gruppo Misto".
 
5) Parere favorevole espresso come previsto dall'art. 49 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 
267  in  data  25  gennaio  2024  dal  Direttore  dell'Unità  Direzionale  Segretario  Generale  sulla 
regolarità tecnica, figurante quale allegato A) al presente provvedimento per farne parte integrante 
e sostanziale. Ai sensi del già citato articolo 49 del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, non 
comportando impegno di  spesa,  non è  necessario  venga espresso il  parere del  Direttore  del 
Settore  Economico  Finanziario  -  Entrate  sulla  regolarità  contabile,  così  come  si  evince  dal 
documento figurante quale allegato B) al  presente provvedimento per farne parte integrante e 
sostanziale.

NORMATIVA
D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267: art. 38, comma 6, e art. 44, comma 1°. Statuto del Comune di 
Cremona: art. 10, comma 3°. Regolamento del Consiglio Comunale: artt. 17, 18 e 28.

DECISIONE
1) Modifica, nei limiti quanto disposto successivamente riguardo alla composizione degli organi 
citati, la propria precedente deliberazione n. 57 del 14 novembre 2022 relativa alla modifica della 
composizione delle Commissioni Consiliari Permanenti e della Commissione di Vigilanza.
 
2)  Dà atto che la  modifica  approvata con il  presente  provvedimento  è  atto conseguente alle 
sottoelencate  comunicazioni  richiamate  in  premessa  che  hanno  portato  alla  modifica  della 
composizione  dei  Gruppi  Consiliari:  "PD  –  Partito  Democratico  Galimberti  Sindaco”,  "Giorgia 
Meloni  -  Fratelli  d'Italia  -  Sovranisti  Conservatori"  e  "Gruppo  Misto",  nonchè  il  decreto  del 
Presidente del Consiglio Comunale in atti.
 
3)  Stabilisce,  pertanto,  a'  sensi  dell'art.  18,  comma 5,  del  vigente  regolamento  del  Consiglio 
Comunale,  che  i  rappresentanti  dei  Gruppi  Consiliari  "PD  –  Partito  Democratico  Galimberti 
Sindaco”,  "Giorgia  Meloni  -  Fratelli  d'Italia  -  Sovranisti  Conservatori"  e  del  "Gruppo  Misto" 
all'interno delle Commissioni Consiliari Permanenti, dell'Ufficio di Presidenza, quando eserciti le 
funzioni di commissione consiliare permanente previste dall'art. 9, comma 9, del regolamento del 
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Consiglio Comunale e della Commissione di Vigilanza sono portatori del seguente numero di voti 
equivalenti  a  quello  dei  Consiglieri  che  costituiscono  i  Gruppi  di  appartenenza:  GRUPPO 
CONSILIARE:  "PD  –  Partito  Democratico  Galimberti  Sindaco”  voti  portati  n.  14; GRUPPO 
CONSILIARE: Giorgia Meloni - Fratelli d'Italia - Sovranisti Conservatori voti portati n. 4 GRUPPO 
CONSILIARE: Gruppo Misto voti portati n. 1.

4) Dà atto, pertanto, che i rappresentanti dei Gruppi Consiliari all'interno delle otto Commissioni 
Consiliari  Permanenti,  dell'Ufficio  di  Presidenza,  quando  eserciti  le  funzioni  di  commissione 
consiliare permanente previste dell'art. 9, comma 9, del regolamento del Consiglio Comunale, e 
della Commissione di Vigilanza sono portatori del seguente numero di voti equivalenti a quello dei 
Consiglieri Comunali che costituiscono il gruppo di appartenenza: GRUPPO CONSILIARE: Partito 
Democratico - Galimberti Sindaco voti portati n. 14 GRUPPO CONSILIARE: Fare Nuova la Città - 
Cremona Attiva voti  portati  n.  5 GRUPPO CONSILIARE: Lega - Lega Lombarda - Salvini voti 
portati  n.  2  GRUPPO  CONSILIARE:  Forza  Italia  -  Berlusconi  per  Malvezzi  voti  portati  n.  3 
GRUPPO CONSILIARE: Giorgia Meloni - Fratelli d'Italia - Sovranisti Conservatori voti portati n. 4 
GRUPPO  CONSILIARE:  Viva  Cremona  -  Malvezzi  Sindaco  voti  portati  n.  1  GRUPPO 
CONSILIARE:  Sinistra  per  Cremona  Energia  Civile  voti  portati  n.  1  GRUPPO  CONSILIARE: 
Movimento  5  Stelle  voti  portati  n.  1  GRUPPO CONSILIARE:  Gruppo  Misto  voti  portati  n.  1. 
Dichiara, con separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi 
dell'art. 134, 4° comma - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.

Di dichiarare,  con separata votazione,  la  presente deliberazione immediatamente eseguibile  ai 
sensi dell'art. 134 – 4° comma – del Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267. 

EFFETTI
Con  successivi  decreti  del  Presidente  del  Consiglio  Comunale,  si  procederà,  sulla  base  di 
eventuali  designazioni  dei  Capigruppo,  alla  modifica  dei  nominativi  dei  componenti  delle 
Commissioni  Consiliari  Permanenti,  dell'Ufficio  di  Presidenza,  quando  eserciti  le  funzione  di 
commissione  consiliare  permanente,  e  della  Commissione  di  Vigilanza.  Mandare  copia  del 
presente provvedimento al Settore Economico Finanziario - Entrate, agli Uffici Personale e Giunta 
Comunale per quanto di competenza.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE 
VERBALIZZANTE

(Avv. Paolo Carletti) (Dott.ssa Gabriella Di Girolamo)


